

1. தொகுதி மற்றும் அதன் கட்டமைப்பின் விவரங்கள்

தொகுதி விவரம்	
பாடத்தின் பெயர்	பொருளாதாரம்
படிப்பின் பெயர்	பொருளாதாரம் 01 (பன்னிரெண்டாம் வகுப்பு, செமஸ்டர் - 1)
தொகுதி பெயர்/ தலைப்பு	மனித மூலதன உருவாக்கம் - பகுதி 1
தொகுதி ஐடி	keec_10501
முன் தேவைகள்	மனித மற்றும் பொருளாதார வளர்ச்சியைப் பற்றிய அறிவு.
குறிக்கோள்கள்	இந்த பாடத்தின் வழியாகச் சென்ற பிறகு, கற்பவர்கள் பின்வருவனவற்றைப் புரிந்து கொள்ள முடியும்: <ul style="list-style-type: none">• மனித மூலதனம், மனித வள மேம்பாடு மற்றும் பொருளாதார வளர்ச்சி ஆகியவற்றின் பொருள்.• மனித மூலதன உருவாக்கத்தின் ஆதாரங்கள்.• மனித மூலதன உருவாக்கத்தின் முக்கியத்துவம்.
முக்கிய வார்த்தைகள்	மனித மூலதனம், உடல் மூலதனம், மனித வளர்ச்சி, பொருளாதார வளர்ச்சி.

2. Development Team

Role	Name	Affiliation
National MOOC Coordinator (NMC)	Prof. Amarendra P. Behera	CIET, NCERT, New Delhi
Program Coordinator	Dr. Mohd. Mamur Ali	CIET, NCERT, New Delhi
Course Coordinator (CC) / PI	Prof. Neeraja Rashmi	DESS, NCERT, New Delhi
Subject Matter Expert (SME)	Mr. Puneet Arora	Tagore School, Maya Puri, New Delhi
Review Team	Dr. Meera Malhan Dr. Bharat Bhushan	DCAC, University of Delhi Shyam Lal College, University of Delhi
Translator	M. Anandan	Assistant Prof., The Ganthigram Rural Institute, Deemed to be University

பொருளடக்கம்

இந்த அத்தியாயத்தைப் படித்த பிறகு, கற்பவர்கள் புரிந்து கொள்ள முடியும்:

1. அறிமுகம்
2. மனித மூலதனத்தின் கருத்து
3. மனித மூலதன உருவாக்கத்தின் ஆதாரங்கள்
4. உடல் மூலதனம் மற்றும் மனித மூலதனம்
5. மனித மூலதனம் மற்றும் மனித மேம்பாடு
6. மனித மூலதனம் மற்றும் பொருளாதார வளர்ச்சி
7. மனித மூலதன உருவாக்கத்தின் முக்கியத்துவம்.
8. முடிவு

அறிமுகம்

ஒவ்வொரு பொருளாதாரத்திலும், விதிவிலக்கு இல்லாமல், திட்டமிடுபவர்களின் முக்கிய குறிக்கோள் ஒழுக்கமான விகிதங்களை அடைவதே ஆகும் பொருளாதார வளர்ச்சி. பொருளாதார வளர்ச்சியின் உயர் விகிதத்தை அடைந்த பொருளாதாரங்கள் உள்ளன மற்றவர்கள் பின்தங்கிய நிலையில் உள்ளனர். வெளிப்படையான கேள்வி என்னவென்றால் - இது எதனால் ஏற்படுகிறது இந்த பொருளாதாரங்களின் செயல்திறனில் வேறுபாடு உள்ளதா? இதற்கு பல்வேறு விளக்கங்கள் வந்துள்ளன பொருளாதார இலக்கியத்தில் கேள்வி. ஒரு முக்கியமான விளக்கம் மனித மூலதனத்தைப் பொறுத்தவரை.

கல்வி என்பது மக்களுக்கு அதிக வருவாய் ஈட்டும் திறனை மட்டுமல்ல, அதிக வருமானத்தையும் பெறுகிறது அது உருவாக்கும் மதிப்புமிக்க நன்மைகள். இது ஒரு நபருக்கு சிறந்த சமூக நிலைப்பாட்டையும் பெருமையையும் தருகிறது, மேலும் ஒருவருக்கு உதவுகிறது வாழ்க்கையில் சிறந்த தேர்வுகளை செய்ய. இது மனிதர்களைப் புரிந்துகொள்ளும் அறிவைக் கொண்டுள்ளது. ஒரு சமூகத்தில் நிகழும் மாற்றங்கள், இது புதுமைகளையும் தூண்டுகிறது.

ஒரு படித்த மற்றும் நன்கு பயிற்சி பெற்ற நபரின் செயல்திறன் நிலை, வேலை திறன் மற்றும் திறன்கள் பொதுவாக இருக்கும் பயிற்சி பெறாத அல்லது படிக்காத நபரை விட உயர்ந்ததாக கருதப்படுகிறது. இதனால், கல்வி என்பது தெளிவாகிறது மற்றும் பயிற்சி மக்களின் பணி திறனை,

அளவு மற்றும் தர ரீதியாக மேம்படுத்துகிறது. எனவே, கல்வி மற்றும் பயிற்சி உற்பத்தி செயல்திறனை அதிகரிக்கும் மற்றும் தனிநபர்களின் வருமானத்தை அதிகரிக்கும் பின்னர் பொருளாதாரத்தின் தேசிய வருமானத்திற்கு அவரது பங்களிப்பு. இவ்வாறு, கல்வியை விரிவுபடுத்துதல் ஒரு தேசத்தில் வாய்ப்புகள் வளர்ச்சி செயல்முறையை துரிதப்படுத்துகின்றன.

மனித மூலதனத்தின் கருத்து

ஒரு நாடு திரும்புவது போல உடல் வளங்கள் நிலம் போன்றது தொழிற்சாலைகள், பண்ணைகள், தாவரங்கள் போன்ற உடல் மூலதனம். இதேபோல், மாணவர்களைப் போன்ற மனித வளங்களையும் நாடு மனித மூலதனமாக மாற்ற முடியும் பொறியாளர்கள், ஆசிரியர்கள் மற்றும் மருத்துவர்கள். சமூகங்களுக்கு நன்கு-பயிற்சி பெற்ற வடிவத்தில் போதுமான மனித மூலதனம் தேவை மற்றும் தகுதியான நபர்கள். இவ்வாறு, மனித மூலதனம் பொருளாதார வளர்ச்சியின் முன் நிபந்தனையாகும்.என்ன செய்கிறது மனித மூலதனம் சரியாக அர்த்தமா? இது ஒரு குறிப்பிட்ட வகை மூலதனமாக பார்க்கப்படலாம். இதனால், "மனித மூலதனம் என்பது ஒரு பொருளாதாரத்தில் தொழிலாளர் சக்தியின் திறன்கள் மற்றும் அறிவு தீவிரத்தை குறிக்கிறது, இது அடிப்படையில் பள்ளி மற்றும் பயிற்சி மூலம் பெறப்படுகின்றன."

மனித மூலதன உருவாக்கத்தின் ஆதாரங்கள்

மனித மூலதன உருவாக்கம் முறையான மற்றும் மூலம் உருவாக்கப்பட்ட திறன்களைக் கையாள்கிறது பள்ளியிலும் வீட்டிலும் முறைசாரா கல்வி, மற்றும் பயிற்சி, முன்னேற்றத்திற்கு எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் மூலம் உடல்நலம் மற்றும் ஊட்டச்சத்து அளவுகள் மற்றும் தொழிலாளர் சந்தையில் இயக்கம். மூலம் பல வழிகள் உள்ளன எந்த மனித மூலதனத்தை உருவாக்க முடியும். கல்வியில் முதலீடு ஒரு முக்கியமானதாக கருதப்படுகிறது மனித மூலதனத்தின் ஆதாரம். உடல்நலம் மீதான முதலீடு, வேலைக்குச் செல்லும் பயிற்சி, கிராம அபிவிருத்தி, இடம்பெயர்வு, தகவல் மற்றும் தகவல் தொடர்பு போன்றவற்றுக்கான செலவு வேறுபட்டது மனித மூலதன உருவாக்கத்தின் ஆதாரங்கள் கீழே விவாதிக்கப்பட்டுள்ளன:

- கல்விக்கான செலவு:** கல்விக்கான செலவு (மிக முக்கியமான குறிகாட்டிகளில் ஒன்று) நாட்டில் எந்தவொரு உற்பத்தித் தொழிலாளரையும் மேம்படுத்துவதற்கும் விரிவாக்குவதற்கும் மிக முக்கியமான வழி. கல்வியில் முதலீடு பொருளாதார வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கிறது. இது ஒரு உற்பத்தி உழைப்பை உருவாக்க உதவுகிறது அவர்களின் அறிவு மற்றும் திறன்களைச் சேர்ப்பதன் மூலம் கட்டாயப்படுத்துங்கள். இது வேலைவாய்ப்பு மற்றும் வருமானத்தைப் பெற உதவுகிறது ஆசிரியர்கள், தொழிலாளர்கள், உற்பத்தியாளர்கள் போன்றவர்களுக்கு வாய்ப்புகளைப் பெறுவது கல்வி வழங்க உதவுகிறது அடிப்படை திறன்கள் மற்றும் மக்களில் நவீன அணுகுமுறைகளை ஊக்குவிக்கிறது. இது வளர்ச்சியை அடைய உதவுகிறது அனைவருக்கும் சம வாய்ப்புகள். பொருளாதார கல்வி விரிவடைந்து தேவை கவனம் செலுத்திவருகிறது ஒரு நாட்டில் வாய்ப்புகள் நீதியுடன் வளர்ச்சி செயல்முறையை துரிதப்படுத்துகின்றன. செலவு தனிநபர்களின் கல்வி என்பது நிறுவனங்களின் மூலதனப் பொருட்களுக்கு செலவழிப்பதைப் போன்றது. தனிநபர்கள் அவர்களின் எதிர்கால வருமானத்தை அதிகரிக்கவும், மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்தவும் கல்வியில் முதலீடு செய்யுங்கள். அது வாழ்க்கையில் சிறந்த தேர்வை எடுக்க வாய்ப்புகளை விரிவுபடுத்துகிறது. இது தூண்டுவதற்கு உதவுகிறது புதிய தொழில்நுட்பங்களைப் பின்பற்றுவதன் மூலம் புதுமைகள்.
- உடல்நலம் மீதான செலவினம்:** சுகாதாரம் செலவு அது மனித மூலதன உருவாக்கம் ஒரு ஆதாரமாக உள்ளது ஆரோக்கியமான தொழிலாளர் சக்தியின் விநியோகத்தை நேரடியாக அதிகரிக்கிறது மற்றும் தரமான முன்னேற்றத்திற்கு வழிவகுக்கிறது மனித மூலதனம். மோசமான ஆரோக்கியம் மற்றும் ஊட்டச்சத்து குறைபாடு மனிதவளத்தின் தரத்தை மோசமாக பாதிக்கிறது. 'அ ஒலி உடலில் ஒலி மனநிலை' என்பது ஒரு பழமொழி. ஆரோக்கியத்திற்கான செலவு ஒரு நபரை உருவாக்குகிறது மிகவும் திறமையான மற்றும் உற்பத்தி. வாழ்வாதார நிலைகளுக்குக் கீழே வாழும் ஏராளமான ஏழை மக்கள் வளர்ச்சியடையாத நாடுகள் ஊட்டச்சத்து குறைபாட்டால் பாதிக்கப்படுகின்றன. நோய்வாய்ப்பட்ட உழைப்பு, மருத்துவ அணுகல் இல்லாமல்

வசதிகள், வேலையைத் தவிர்க்க நிர்பந்திக்கப்படுகின்றன மற்றும் உற்பத்தித்திறன் இழப்பு உள்ளது. எனவே, உற்பத்திக்கான தொழிலாளர் சக்தியை உருவாக்குவதற்கும் பராமரிப்பதற்கும் ஆரோக்கியத்திற்கான செலவு முக்கியமானது சமூகத்தில் உள்ள மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை மேம்படுத்துதல். போதுமான உணவு மற்றும் சரியான ஊட்டச்சத்து மக்கள், போதுமான சுகாதார மற்றும் சுகாதார வசதிகளுடன் தரமான முன்னேற்றத்திற்கு வழிவகுக்கிறது மனித மூலதனம். மருத்துவமனைகள் உட்பட மேலும் மேலும் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட சுகாதார வசதிகள் மற்றும் மனித சக்தி மற்றும் மருத்துவ உதவி வசதிகள் தேவை. ஏழைகளுக்கு இலவச மருத்துவ உதவி தேவை நலிந்தவர்கள் வழங்கப்படுகிறார்கள்.

- (i) **தடுப்பு மருந்து** எ.கா. தடுப்பூசி;
- (ii) **குணப்படுத்தும் மருந்து**, அதாவது, நோயின் போது மருத்துவ தலையீடு;
- (iii) **சமூக மருத்துவம்**, அதாவது சுகாதார வசதிகளின் பரவல், கல்வியறிவு மற்றும் விழிப்புணர்வு;
- (iv) சுத்தமான குடிநீரை வழங்குதல்.
- (v) நல்ல துப்புரவு வசதிகள்.

இந்தியாவில் பொது சுகாதாரத் தரம் மிகக் குறைவு. இது நோயுற்ற தன்மையின் அதிக நிகழ்வுகளில் பிரதிபலிக்கிறது நாட்டில். இது ஒரு நாளைக்கு ஒரு சதுர உணவு கூட கிடைக்காத மக்களின் வறுமையுடன் தொடர்புடையது. மருத்துவமனைகள் தொலைதூர இடங்களில் அமைந்துள்ளன, அவர்களுக்கு மருத்துவ வசதி கிடைக்கவில்லை.

- **வேலை-பயிற்சி:** முன்பு கூறியது போல், உடல் மூலதனத்தின் உற்பத்தித்திறன் கணிசமாக உள்ளது மனித மூலதனத்தின் முன்னேற்றத்துடன் மேம்படுத்தப்பட்டது. இந்த காரணத்தினால், பல நிறுவனங்கள் வழங்குகின்றன- தங்கள் தொழிலாளர்களுக்கு வேலை பயிற்சி. இத்தகைய பயிற்சியானது விரைவாக வழங்கக்கூடிய நன்மையைக் கொண்டுள்ளது மற்றும் அதிக செலவு இல்லாமல். இது தொழிலாளர்களின் திறமையையும் செயல்திறனையும் அதிகரிக்கிறது மற்றும் ஒரு உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தித்திறன் அதிகரிப்பு. வேலை-பயிற்சி வெவ்வேறு வடிவங்களை எடுக்கலாம்.

ஒரு திறமையான தொழிலாளியின் மேற்பார்வையின் கீழ் தொழிலாளர்கள் நிறுவனத்திலேயே பயிற்சி பெறலாம்; மற்றும் / அல்லது வளாக பயிற்சிக்கு தொழிலாளர்கள் அனுப்பப்படலாம். அத்தகைய பயிற்சி ஒரு நன்மையைக் கொண்டுள்ளது வேகமாகவும் அதிக செலவும் இல்லாமல் வழங்கப்படுகிறது. வேலைக்குச் செல்லும் பயிற்சி கற்றலுக்கு ஏற்ப வடிவமைக்கப்படலாம் திறன்கள் மற்றும் குறிப்பிட்ட இயந்திரங்களில் வேலைச் செய்யும் தனிநபர்களின் தேவைகளையும். இத்தகைய பயிற்சிகள் தொழிலாளர்களின் திறமை மற்றும் செயல்திறனை அதிகரித்தல் மற்றும் உற்பத்தி அதிகரிப்புக்கு வழிவகுக்கும் உற்பத்தித்திறன்.

ஊழியர்களின் வேலை-பயிற்சிக்குப் பிறகு, தொழிலாளர்கள் ஒரு வேலை செய்ய வேண்டும் என்று ஒரு நிறுவனம் வலியுறுத்தக்கூடும் குறிப்பிட்ட கால அளவு, இதனால் மேம்பட்ட உற்பத்தித்திறனின் நன்மைகளை இது ஈடுகட்ட முடியும் பயிற்சி. இது மனித மூலதன உருவாக்கத்தின் ஒரு ஆதாரமாகும், இது போன்ற பயிற்சிக்கான செலவினங்களை திரும்பப் பெறுவது, மேம்பட்ட தொழிலாளர் உற்பத்தித்திறன் வடிவத்தில், அதன் விலையை விட அதிகம்.

- **ஊரக வளர்ச்சிக்கான செலவு :** கல்வி கிராமப்புற மிகவும் முக்கியமாக பங்களிக்கிறது பல்வேறு வழிகளில் வளர்ச்சி. இது அவர்களின் அடிவானத்தை விரிவுபடுத்தி, அவற்றைக் கடக்க உதவும் மூடநம்பிக்கைகள். புதிய வேளாண் நுட்பங்களை ஏற்றுக்கொள்வது மற்றும் புதிய முறைகள் இருந்தால் எளிதாக வழங்கப்படும் விவசாயிகள் படித்தவர்கள். இந்தியா போன்ற தொழிலாளர் உபரி பொருளாதாரத்தில், கிராமப்புற மக்களுக்கு கல்வி உதவ முடியும் குடிசைத் தொழில்களைத் தாங்களே அமைத்துக்கொள்வதற்கும், பலனளிப்பதற்கும் வேலைவாய்ப்பைப் பெறுவதற்கான திறன்களைப் பெறுதல் *பருவகால* வேலையின்மை பிரச்சினையை தீர்க்கவும் உதவுகிறது.
- **இடம் பெயர்வுக்கான செலவு:** வேலைகளைத் தேடி மக்கள் ஒரு இடத்திலிருந்து இன்னொரு இடத்திற்கு குடிபெயர்கிறார்கள் அவர்களுக்கு அதிக சம்பளம் கிடைக்கும். கிராமப்புறங்களில் இருந்து வேலையற்றோர் நகர்ப்புறங்களுக்கு குடிபெயர்கின்றனர் வேலைகள் தேடல். தொழில்நுட்ப தகுதி வாய்ந்த நபர்கள் (பொறியாளர்கள், மருத்துவர்கள் போன்றவர்கள்) மற்றவர்களுக்கு

இடம்பெயர்கின்றனர் அத்தகைய நாடுகளில் அதிக சம்பளம் பெறுவதால் நாடுகள். இந்த இரண்டிலும் இடம்பெயர்வு வழக்குகளில் ஒரு இடத்திலிருந்து இன்னொரு இடத்திற்கு போக்குவரத்து செலவு மற்றும் அதிக வாழ்க்கை செலவு ஆகியவை அடங்கும் இடம்பெயர்ந்த இடங்கள். இடம்பெயர்வுக்கான செலவு என்பது மனித மூலதன உருவாக்கத்தின் அதிகரிப்பு ஆகும் இடம்பெயர்ந்த இடத்தின் வருவாய் என்பது இடம்பெயர்வு காரணமாக செலவுகள் அதிகரிப்பதை விட அதிகம். தி புதிய இடத்தில் மேம்படுத்தப்பட்ட வருவாய் இடம்பெயர்வு செலவை விட அதிகமாக உள்ளது, எனவே செலவு இடம்பெயர்வு என்பது மனித மூலதன உருவாக்கத்தின் ஒரு மூலமாகும்.

- **தகவல் மற்றும் தகவல் தொடர்புக்கான செலவு:** பெற செலவு செய்யப்படுகிறது தொழிலாளர் சந்தை மற்றும் பிற சந்தைகள் தொடர்பான தகவல் மற்றும் தொடர்பு. இது உள்ளடக்கியது தகவல் மற்றும் தகவல் தொடர்பு தொழில்நுட்பத்தை மேம்படுத்துவதற்கும், தயாரிப்பதற்கும் செலவிடப்பட்ட தொகை தொலைதூர பகுதிகளில் மலிவு விலையில் தொழில்நுட்ப வளங்கள் கிடைக்கின்றன. உதாரணமாக, மக்கள் விரும்புகிறார்கள் பல்வேறு வகையான வேலைகளுடன் தொடர்புடைய சம்பள நிலைகள் மற்றும் பிற உரிமைகளை அறிய. இதேபோல், கல்வி நிறுவனங்கள் சரியான வகையை வழங்குகின்றனவா என்பதை அவர்கள் அறிய விரும்பலாம் வேலை செய்யக்கூடிய திறன்கள் மற்றும் எந்த செலவில்? பகுத்தறிவு முடிவுகளை எடுக்க தகவல் அவசியம் மனித மூலதனத்தில் முதலீடுகள் மற்றும் வாங்கியதை திறம்பட பயன்படுத்துவது குறித்து மனித மூலதன பங்கு.

உடல் மூலதனம் மற்றும் மனித மூலதனம்

இயற்பியல் மூலதனம் என்பது உற்பத்தியின் ஒரு பகுதி மேலும் உற்பத்திக்கு பயன்படுத்தப்படுகிறது. உடல் மூலதனம் ஒரு ஆயுட்காலம் உள்ளது, அதாவது சில ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு அதன் மதிப்பு கடந்து செல்லும்போது குறைந்துவிடும் நேரம். அதன் தேவை பொருளாதார வளர்ச்சியின் விகிதத்தைப் பொறுத்தது. இது ஒரு உறுதியான உள்ளீடு. சில செயற்கை வர்த்தக கட்டுப்பாடுகளைத் தவிர நாடுகளுக்கு இடையே உடல் மூலதனம் முற்றிலும் மொபைல். தொழில்முனைவோருக்கு

வரம்பிற்கு மேல் எதிர்பார்க்கப்படும் வருமான விகிதங்களைக் கணக்கிட அறிவு உள்ளது இயற்பியல் மூலதனத்தில் முதலீடுகள் மற்றும் எந்த முதலீட்டு முடிவை எடுக்க வேண்டும் என்பதை பகுத்தறிவுடன் தீர்மானிக்கிறது.

மறுபுறம், மனித மூலதனம் திறன், திறன், நிபுணத்துவம், கல்வி மற்றும் அறிவு நபர் மீது பொதிந்துள்ளது. உடல் திறம்பட பயன்படுத்த மனித மூலதனம் தேவைமூலதனம். அதிகமான மனித மூலதன சங்கங்களை உற்பத்தி செய்ய மனித மூலதனத்தில் முதலீடு செய்ய வேண்டிய அவசியம் உள்ளது தங்களை படித்த திறமையான மனிதர்களின் வடிவத்தில் போதுமான மனித மூலதனம் உள்ளது மற்றும் பேராசிரியர்கள் மற்றும் பிற நிபுணர்களாக பயிற்சி பெற்றவர்கள். வேறு வார்த்தைகளில் கூறுவதானால், நமக்கு நல்ல மனித மூலதனம் தேவை எதிர்காலத்தில் பிற மனித மூலதனத்தை உருவாக்குங்கள் (சொல்லுங்கள், கட்டிடக்கலைகள், மருத்துவர்கள், பொறியாளர்கள் போன்றவை) இரு தலைநகரங்களிலிருந்தும் நன்மைகளின் தன்மை வேறுபட்டது.

மனித மூலதனம் உரிமையாளருக்கு மட்டுமல்ல பொதுவாக சமூகம். இது தனியார் மற்றும் சமூக நன்மைகளை உருவாக்குகிறது. இது வெளிப்புற நன்மை என்று அழைக்கப்படுகிறது. எடுத்துக்காட்டாக, ஒரு படித்த நபர் சமூக-பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு திறம்பட பங்களிக்க முடியும் நாடு. மறுபுறம், உடல் மூலதனம் தனியார் நன்மையை மட்டுமே உருவாக்குகிறது. உதாரணமாக, நன்மை மூலதனப் பொருட்களின் ஓட்டத்திலிருந்து, அது தயாரிக்கும் தயாரிப்பு மற்றும் சேவைகளுக்கான விலையை செலுத்துபவர்களுக்கு.

மனித மூலதனம் மற்றும் மனித மேம்பாடு

உழைப்பு உற்பத்தித்திறனை அதிகரிப்பதற்கான வழிமுறையாக மனித மூலதனம் கல்வி மற்றும் ஆரோக்கியத்தை சார்ந்துள்ளது. மனித வளர்ச்சியானது கல்வியும் ஆரோக்கியமும் மனித நல்வாழ்வுக்கு ஒருங்கிணைந்தவை என்ற கருத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டது ஏனென்றால், மக்களுக்கு வாசிக்கும் மற்றும் எழுதும் திறனும், நீண்ட நேரம் வழிநடத்தும் திறனும் இருக்கும்போது மட்டுமே ஆரோக்கியமான வாழ்க்கை, அவர்கள் மதிப்பிடும் பிற தேர்வுகளை அவர்களால் செய்ய முடியும். மனித மூலதனம் மனிதனை நடத்துகிறது ஒரு முடிவுக்கு ஒரு

வழியாக மனிதர்கள்; இதன் விளைவாக உற்பத்தித்திறன் அதிகரிக்கும். இந்த பார்வையில், எந்த முதலீடும் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் உற்பத்தியை மேம்படுத்தாவிட்டால் கல்வி மற்றும் ஆரோக்கியத்தில் பயனற்றது.

மறுபுறம், மனித வளர்ச்சியின் பார்வையில், மனிதர்கள் விரும்புகிறார்கள் தங்களை. கல்வி மற்றும் சுகாதாரத்தில் முதலீடு செய்வதன் மூலம் மனித நலனை அதிகரிக்க வேண்டும் இத்தகைய முதலீடுகள் அதிக உழைப்பு உற்பத்தித்திறனை ஏற்படுத்தாவிட்டாலும் துறைகள். அவர்கள் இருக்க வேண்டும் அர்த்தமுள்ள வாழ்க்கையை வாழ்வதற்கும் பகுத்தறிவுத் தேர்வுகளை செய்வதற்கும் படித்த மற்றும் ஆரோக்கியமான. எனவே, அடிப்படை கல்வி மற்றும் அடிப்படை சுகாதார முக்கியமான தங்களை மக்களின் மன நிலைக்கான, எதுவாக இருக்கும் தங்கள் தொழிலாளர் உற்பத்தித்திறனுக்கான பங்களிப்பு.

மனித மூலதனம் மற்றும் பொருளாதார வளர்ச்சி

ஒரு படித்த நபரின் உழைப்பு திறன் ஒரு படிக்காத நபரின் திறனை விட அதிகம் என்பதை நாங்கள் அறிவோம் முன்னாள் அதாவது திறமையான தொழிலாளி பிந்தையவரை விட அதிக வருமானத்தை ஈட்டுகிறார், அதாவது திறமையற்றவர். பொருளாதார வளர்ச்சி என்பது ஒரு நாட்டின் உண்மையான தேசிய வருமானத்தில் தொடர்ச்சியான அதிகரிப்பு என்பதாகும். அதை அறிவது அ ஆரோக்கியமான நபர் நீண்ட காலத்திற்கு தடையற்ற தொழிலாளர் விநியோகத்தை வழங்க முடியும், ஆரோக்கியமும் ஒரு பொருளாதார வளர்ச்சியின் முக்கிய காரணி. இவ்வாறு, கல்வி மற்றும் ஆரோக்கியம் ஆகிய இரண்டையும் சேர்த்து வேலைவாய்ப்பு பயிற்சி, வேலை சந்தை தகவல் மற்றும் இடம்பெயர்வு போன்ற காரணிகள் ஒரு நபரின் அதிகரிக்கும் வருமானம் ஈட்டும் திறன். பல நாடுகளில் வெகுஜனங்களாக வளர்ச்சியடையாமல் இருந்தன நாடுகள் கல்வியறிவற்றவை அல்லது அவர்களின் கல்வி நிலை குறைவாக உள்ளது. அவர்களில் பெரும்பாலோர் திறமையற்றவர்கள் அல்லது பயிற்சி பெறாத மற்றும் அவர்களின் பொது ஆரோக்கியம் மிகவும் மோசமாக உள்ளது.

மனிதர்களின் மேம்பட்ட உற்பத்தித்திறன் அல்லது மனித மூலதனம் கணிசமாக மட்டுமல்ல தொழிலாளர் உற்பத்தித்திறனை அதிகரிப்பதை நோக்கி, புதுமைகளைத் தூண்டுகிறது மற்றும் உறிஞ்சும் திறனை உருவாக்குகிறது புதிய தொழில்நுட்பங்கள். சமூகம் மற்றும் விஞ்ஞான மாற்றங்களை புரிந்து கொள்ள கல்வி அறிவை வழங்குகிறது முன்னேற்றங்கள் மற்றும் இதனால், கண்டுபிடிப்புகள் மற்றும் கண்டுபிடிப்புகளுக்கு உதவுகிறது. இதேபோல், கிடைக்கும் படித்த தொழிலாளர் சக்தி புதிய தொழில்நுட்பங்களுடன் தழுவுவதற்கு உதவுகிறது. அதை நம்புவதற்கு காரணங்கள் உள்ளன மனித மூலதனத்திற்கும் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கும் இடையிலான காரணங்கள் இரு திசைகளிலும் பாய்கின்றன. அதாவது, உயர்ந்தது வருமானம் மனித மூலதனத்தின் உயர் மட்டத்திற்கும் நேர்மாறாகவும் வழிவகுக்கிறது. இதனால் மனித மூலதனத்தின் உயர் நிலை ஏற்படுகிறது வருமான வளர்ச்சி மற்றும் அதிக வருமான நிலைகள் மனித மூலதன உருவாக்கத்தில் அதிக முதலீடுகளுக்கு வழிவகுக்கும். பொருளாதார வளர்ச்சியில் மனித மூலதனத்தின் முக்கியத்துவத்தை இந்தியா நீண்ட காலத்திற்கு முன்பே அங்கீகரித்தது. ஏழாவது ஐந்து ஆண்டு திட்டம் கூறுகிறது, “மனிதவள மேம்பாடு எந்தவொரு விஷயத்திலும் முக்கிய பங்கு வகிக்க வேண்டும் வளர்ச்சி மூலோபாயம், குறிப்பாக அதிக மக்கள் தொகை கொண்ட நாட்டில். பயிற்சி மற்றும் கல்வி ஒலி கோடுகள், ஒரு பெரிய மக்கள் பொருளாதார வளர்ச்சியை விரைவுபடுத்துவதில் ஒரு சொத்தாக மாறலாம் விரும்பிய திசைகளில் சமூக மாற்றத்தை உறுதி செய்தல்.”

இவ்வாறு, பொருளாதார வளர்ச்சியில் மனித மூலதனம் முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது. உண்மையில், பயனுள்ள பயன்பாடு இயற்பியல் மூலதனம் மனித வளங்களை சார்ந்துள்ளது. மனித பெரிய அளவிலான முதலீடு இயற்பியல் மூலதனம் திறமையான முறையில் சுரண்டப்பட வேண்டுமானால் வளங்கள் தேவை.

மனித மூலதன உருவாக்கத்தின் முக்கியத்துவம்

மனித மூலதன உருவாக்கத்தின் முக்கியத்துவம் / பங்கு பின்வரும் புள்ளிகளிலிருந்து தெளிவாக இருக்கும்:

1. **இயற்பியல் மூலதனத்தின் பயனுள்ள பயன்பாடு:** உடல் மூலதனத்தின் வளர்ச்சி மற்றும் உற்பத்தித்திறன் சார்ந்துள்ளது முக்கியமாக மனித மூலதன உருவாக்கம். உடல் மூலதனத்தின் பயனுள்ள பயன்பாடு மனிதனைப் பொறுத்தது வளங்கள். கடினமான மற்றும் புத்திசாலித்தனமான வேலையின் மூலம் மட்டுமே உடல் மூலதனத்தை உருவாக்க முடியும் தொழில்நுட்ப, தொழில்முறை மற்றும் நிர்வாகம் தேவைப்படுவதால் பொருளாதாரத்தில் மனிதர்கள் மக்கள். எனவே, மனித திறமையும் அவர்களின் முயற்சிகளும் உடல் மூலதனத்தை திறம்பட பயன்படுத்த உதவுகின்றன.
2. **அதிகரித்த உற்பத்தித்திறன் மற்றும் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி:** மனித மூலதன உருவாக்கம் உற்பத்தித்திறனை உயர்த்துகிறது மற்றும் அறிவு மற்றும் திறமையான தொழிலாளி என உற்பத்தி வளங்களை சிறப்பாகப் பயன்படுத்துகிறது. இல் அதிகரிக்கவும் உற்பத்தித்திறன் மற்றும் தரமான உற்பத்தி ஆகியவை மக்களின் தொழில்நுட்ப திறனைப் பொறுத்தது, அவை இருக்கக்கூடும் கல்வி, பயிற்சி மற்றும் மக்களின் ஆரோக்கியத்தை பராமரித்தல் மூலம் மட்டுமே பெறப்படுகிறது. மனித மூலதனத்தில் முதலீடு வளங்களை நிர்வகிப்பது தொடர்பான அறிவை அதிகரிக்க உதவுகிறது, தொழில்நுட்பம் மற்றும் உற்பத்தி மற்றும் புதிய திறன்களைப் பெற உதவுகிறது.
3. **கண்டுபிடிப்புகள், புதுமைகள் மற்றும் தொழில்நுட்ப முன்னேற்றம்:** மனித மூலதன உருவாக்கம் புதுமைகளைத் தூண்டுகிறது மற்றும் புதிய தொழில்நுட்பங்களை உறிஞ்சும் திறனை உருவாக்குகிறது. கல்வி வழங்குகிறது சமுதாயத்தில் ஏற்படும் மாற்றங்களையும் அறிவியல் முன்னேற்றங்களையும் புரிந்து கொள்ளும் அறிவு, இது உதவுகிறது கண்டுபிடிப்புகள் மற்றும் கண்டுபிடிப்புகள். இதேபோல், படித்த மற்றும் நன்கு பயிற்சி பெற்ற தொழிலாளர் சக்தி கிடைப்பது புதிய தொழில்நுட்பங்களுடன் தழுவிக்கொள்ள உதவுகிறது.
4. **அணுகுமுறைகளின் நவீனமயமாக்கல்:** அறிவுள்ள, திறமையான மற்றும் உடல் ரீதியாக தகுதியுள்ளவர்கள் சக்திவாய்ந்தவர்கள் சமூகத்தில் மாற்றத்தின் கருவி. ஒரு நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சி மனதைப் பொறுத்தது மக்கள் மற்றும் வளர்ச்சிக்கான

விருப்பத்தை உருவாக்குவதற்கான அவர்களின் மாறிவரும் அணுகுமுறைகள். முதலீடு மனித மூலதனத்தில் மனக் கண்ணோட்டத்தை மாற்ற உதவுகிறது மற்றும் பொருளாதாரத்தின் வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கிறது.

5. **ஆயுட்காலம் அதிகரிக்கிறது:** மனித மூலதனத்தின் உருவாக்கம் மக்களின் ஆயுட்காலம் உயர்த்துகிறது. சுகாதார வசதிகள் மற்றும் சத்தான உணவு கிடைப்பது ஆரோக்கியமான மற்றும் நீண்ட ஆயுளை வாழ மக்களுக்கு உதவுகிறது. இது வாழ்க்கைத் தரத்தை அதிகரிக்கிறது.
6. **வாழ்க்கைத் தரத்தை மேம்படுத்துகிறது:** வாழ்க்கைத் தரம் கல்வியின் அளவைப் பொறுத்தது, ஆரோக்கியம் a நபர் மற்றும் திறன் உருவாக்கம் மக்களால் பெறப்பட்டது. மனித மூலதன உருவாக்கம் மட்டுமல்ல மக்கள் உற்பத்தி மற்றும் ஆக்கபூர்வமானவர்கள், ஆனால் மக்களின் வாழ்க்கையையும் மாற்றுகிறார்கள். மக்கள் வாழத் தொடங்குகிறார்கள் மேலும் அதிக வருமானம் மற்றும் திருப்திகரமான வாழ்க்கையை அனுபவித்தல்.
7. **மக்கள் தொகை வளர்ச்சியைக் கட்டுப்படுத்துதல்:** மக்களின் சிந்தனையை நவீனப்படுத்த கல்வி உதவுகிறது. அவற்றின் அளவைக் கட்டுப்படுத்துவதன் மூலம் அவர்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை மேம்படுத்த வேண்டிய அவசியத்தை இது அவர்களுக்கு விளக்குகிறது குடும்பங்கள். அதிகமான பெண்கள் கல்வி பெற்று வேலை தேடுவதால், அவர்கள் சிறியதை விரும்புகிறார்கள் குடும்பங்கள். ஒப்பிடும்போது படித்தவர்களுக்கு சிறிய குடும்பங்கள் இருப்பதைக் காணலாம் கல்வியறிவற்ற குடும்பங்கள். எனவே, மக்கள் தொகை வளர்ச்சி விகிதத்தைக் கட்டுப்படுத்த கல்வியின் பரவல் அவசியம்.

சுருக்கம்

மனித மூலதனம் என்பது ஒரு நபர் ஒழுங்காகப் பெறும் திறன்கள், அறிவு மற்றும் நிபுணத்துவத்தைக் குறிக்கிறது வாய்ப்புகளை விரிவுபடுத்துவதற்கும், அவர்களின் சம்பாதிக்கும் திறனைச் சேர்ப்பதற்கும், மதிப்புமிக்க பங்களிப்பை வழங்குவதற்கும் சமூகம் மற்றும் நாடு. இயற்பியல் மூலதனம் என்றால் உற்பத்தியின் கூறு

பயன்படுத்தப்படுகிறது மேலும் உற்பத்தி, மனித மூலதனத்தால் சரியாகப் பயன்படுத்தப்படுகிறது. மனித மூலதனம் உடல் மூலதனத்தைப் பயன்படுத்துகிறது மேலும் உற்பத்தி. மனித மூலதன உருவாக்கம் என்பது கிடைக்கக்கூடிய மனிதனுடன் சேர்க்கப்படுவதைக் குறிக்கிறது ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்திற்குள் மூலதனம். மனித மூலதன உருவாக்கத்தின் பொருளாதார மற்றும் சமூக நன்மைகள் மற்றும் மனித வளர்ச்சி நன்கு நிறுவப்பட்டுள்ளது.